

Whitham_Broer_Kaup 浅水波方程的 Backlund 变换和精确解*

范恩贵^① 张鸿庆^①

(1997 年 1 月 3 日收到, 1998 年 2 月 27 日收到修改稿)

摘 要

用一种新的方法并借助 Mathematica, 求出了 Whitham_Broer_Kaup(简记 WBK) 方程的一种 Backlund 变换, 并建立了 WBK 方程与热传导方程及 Burgers 方程的联系. 利用这种关系得到了 WBK 方程的三组精确解, 其中一组为孤波解.

关键词 WBK 方程 Backlund 变换 精确解 孤波解
中图分类号 O175

§ 1. 引 言

为描述浅水波运动, 人们得到了许多完全可积模型, 如 KdV 方程, Boussinesq 方程, K_P 方程, WBK 方程等, 在 Boussinesq 近似下, Whitham, Broer 和 Kaup^[1,2,3] 得到了非线性 WBK 方程

$$\begin{cases} u_t + uu_x + v_x + \beta u_{xx} = 0, & (1.1) \\ v_t + (uv)_x + \alpha u_{xxx} - \beta v_{xx} = 0 & \text{ve}(1.2) \end{cases}$$

其中 $u = u(x, t)$ 为水平速度场; $v = v(x, t)$ 为偏离液面平衡位置的高度; α, β 为表征不同色散程度的常数. 这个方程可以很好地描述色散波. 当 $\alpha = 0, \beta \neq 0$ 时, 方程(1.1)、(1.2) 正是描述浅水波无色散的经典长波方程^[4]; 当 $\alpha = 1, \beta = 0$ 时, 方程(1.1)、(1.2) 简化为修正 Boussinesq 方程^[5]. Kaup^[3], Ablowitz^[5] 研究了方程(1.1)、(1.2) 特殊情形的反散射变换解, Kapershmidt^[4] 讨论了该方程的对称和守恒律. 本文从另一角度出发, 采用一种新的方法并借助符号运算, 导出了 WBK 方程的一种 Backlund 变换, 同时发现 WBK 方程与热传导方程及 Burgers 方程的密切联系, 由这种关系得到了 WBK 方程的三组精确解, 其中一组为孤波解. 这种方法具有一般性和算法性, 可应用于众多的非线性演化方程, 如 KdV 方程, MKdV 方程, K_P 方程, Burgers 方程, Caudrey_Dodd_Gibbon 方程等.

§ 2. WBK 方程的 Backlund 变换和精确解

设方程(1.1)、(1.2) 具有如下形式的解:

* 国家攀登计划项目和国家自然科学基金资助课题(19572022)

① 大连理工大学数学科学研究所, 大连 116024

$$\begin{cases} u = f'(w)w_x + u_1(x, t) \\ v = g''(w)w_x^2 + g'(w)w_{xx} + \text{求出 } x, t \end{cases} \quad (2.1)$$

$$(2.2)$$

其中 f, g, w 为待定函数, u_1, v_1 为(1.1)、(1.2)的某一组解。

将(2.1)、(2.2)代入方程(1.1)、(1.2), 使用 Mathematica, 经整理可得到

$$\begin{aligned} u_t + uu_x + v_x + \beta u_{xx} &= (f'f'' + \beta f \ominus + g \ominus)w_x^3 + (f''w_xw_t + f'^2w_xw_{xx} \\ &+ f''u_1w_x^2 + 3g''w_xw_{xx} + 3\beta f''w_xw_{xx}) + (w_{xt}f' + u_{1x}w_xf' \\ &+ u_1w_{xx}f' + w_{xxx}g' + \beta w_{xxx}f') + (u_{1t} + u_1u_{1x} + v_{1x} + \beta u_{1xx}) = 0 \quad (2.3) \\ v_t + (vw)_x + \alpha u_{xxx} - \beta v_{xx} &= (f''g'' + f'g \ominus + \alpha f^{(4)} - \beta g^{(4)})w_x^4 + (g \ominus v_1w_x^2 \\ &+ f''g'w_{xx}w_x^2 + 4f'g''w_{xx}w_x^2 + g \ominus w_x^3 + 6\alpha f \ominus w_{xx}w_x^2 - 6\beta g \ominus w_{xx}w_x^2) \\ &+ (2g''w_xw_{xt} + g''w_t w_{xx} + f''v_1w_x^2 + f'g'w_{xx}^2 + g''u_1w_x^2 + f'g'w_xw_{xxx} \\ &+ 3g''u_1w_xw_{xx} + 3\alpha f''w_{xx}^2 + 4\alpha f''w_xw_{xxx} - 3\beta g''w_{xx}^2 - 4\beta g''w_xw_{xxx}) \\ &+ (g'w_{xxt} + f'v_1w_{xx} + g'u_1w_{xxx} + f'v_{1x}w_x + \alpha f'w_{xxx} - \beta g'w_{xxx}) \\ &+ (v_{1t} + (u_1v_1)_x + \alpha u_{1xxx} - \beta v_{1xx}) = 0 \quad (2.4) \end{aligned}$$

令(2.3)中 w_x^3 的系数, (2.4)中 w_x^4 的系数分别为 0, 得到如下常微分方程组

$$\begin{cases} f'f'' + \beta f \ominus + g \ominus = 0 \\ f''g'' + f'g \ominus + \alpha f^{(4)} - \beta g^{(4)} = 0 \end{cases} \quad (2.5)$$

$$(2.6)$$

当 $\alpha + \beta^2 > 0$, 解之, 可得到一组特解

$$\begin{cases} f = -2\sqrt{\alpha + \beta^2} \ln w \\ g = 2\sqrt{\alpha + \beta^2}(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2}) \ln w \end{cases} \quad (2.7)$$

$$(2.8)$$

令 $\gamma = \beta + \sqrt{\alpha + \beta^2}$, 则(2.7)、(2.8)可表示为

$$\begin{cases} f = -2(\gamma - \beta) \ln w \\ g = 2\gamma(\gamma - \beta) \ln w = -\gamma f \end{cases}$$

从而

$$\begin{aligned} f'^2 &= 2(\gamma - \beta)f'', \quad g' = -\gamma f', \quad g'' = -\gamma f'', \quad g \ominus = -\gamma f \ominus \\ f'g' &= -2\gamma(\gamma - \beta)f'', \quad f'g'' = f''g' = -\gamma(\gamma - \beta)f \ominus \end{aligned}$$

将以上各式代入(2.3)、(2.4), 并利用(2.5)、(2.6)可得

$$\begin{aligned} u_t + uu_x + v_x + \beta u_{xx} &= [w_t w_x - (\gamma - \beta)w_x w_{xx} + u_1 w_x^2] f'' + [w_{xt} + u_{1x} w_x \\ &+ u_1 w_{xx} - (\gamma - \beta)w_{xxx}] f' + (u_{1t} + u_1 u_{1x} + v_{1x} + \beta u_{1xx}) = 0 \\ v_t + (vw)_x + \alpha u_{xxx} - \beta v_{xx} &= (-\gamma w_t w_x^2 - \gamma(\gamma - \beta)w_x^2 w_{xx} - 4\gamma(\gamma - \beta)w_x^2 w_{xx} \\ &- \gamma u_1 w_x^3 + 6\alpha w_x^2 w_{xx} + 6\gamma \beta w_x^2 w_{xx}) f \ominus + (-2\gamma w_x w_{xt} - \gamma w_t w_{xx} + v_1 w_x^2 \\ &- 2\gamma(\gamma - \beta)w_{xx}^2 - \gamma u_{1x} w_x^2 - 2\gamma(\gamma - \beta)w_x w_{xxx} - 3\gamma u_1 w_x w_{xx} + 3\alpha w_{xx}^2 \\ &+ 4\alpha w_x w_{xxx} + 3\gamma w_{xx}^2 + 4\beta \gamma w_x w_{xxx}) f'' + (-\gamma w_{xxt} + v_1 w_{xx} - \gamma u_{1x} w_{xx} + v_{1x} w_x \\ &- \gamma u_1 w_{xxx} + \alpha w_{xxx} + \beta \gamma w_{xxx}) f' + (v_{1t} + (u_1 v_1)_x + \alpha u_{1xxx} - \beta v_{1xx}) = 0 \end{aligned}$$

分别令 $f \ominus f'', f', f^0$ 的各系数为 0, 得

$$\begin{cases} w_x[w_t - (\gamma - \beta)w_{xx} + u_1w_x] = 0 \\ (\partial/\partial x)[w_t - (\gamma - \beta)w_{xx} + u_1w_x] = 0 \\ -\gamma w_x^2[w_t - (\gamma - \beta)w_{xx} + u_1w_x] = 0 \\ -\gamma(2w_x\partial/\partial x + w_{xx})[w_t - (\gamma - \beta)w_{xx} + u_1w_x] - w_x^2(\gamma u_{1x} + v_1) = 0 \\ -\gamma(\partial^2/\partial x^2)[w_t - (\gamma - \beta)w_{xx} + u_1w_x] - (\partial/\partial x)[w_x(\gamma u_{1x} + v_1)] = 0 \\ u_{1t} + u_1u_{1x} + v_{1x} + \beta u_{1xx} = 0 \\ v_{1t} + (u_1v_1)_x + \alpha u_{1xxx} - \beta v_{1xx} = 0 \end{cases}$$

上述各式成立, 只须 u_1, w 满足

$$\begin{cases} w_t - \sqrt{\alpha + \beta^2}w_{xx} + u_1w_x = 0 & (2.9) \\ (\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})u_{1x} + v_1 = 0 & (2.10) \\ u_{1t} + u_1u_{1x} + v_{1x} + \beta u_{1xx} = 0 & (2.11) \\ v_{1t} + (u_1v_1)_x + \alpha u_{1xxx} - \beta v_{1xx} = 0 \quad w & (2.12) \end{cases}$$

于是将(2.7)、(2.8)代入(2.1)、(2.2), 得到 WBK 方程(1.1)、(1.2)的一种 Backlund 变换

$$\begin{cases} u = -2\sqrt{\alpha + \beta^2}\partial \ln w / \partial x + u_1 & (2.13) \\ v = 2\sqrt{\alpha + \beta^2}(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})\partial^2 \ln w / \partial x^2 + v_1 & (2.14) \end{cases}$$

其中 u_1, v_1, w 满足(2.9)~(2.12)。

i) 令 $u_1 = v_1 = 0$, 由(2.9)~(2.14)可得 WBK 方程与热传导方程

$$w_t - \sqrt{\alpha + \beta^2}w_{xx} = 0 \quad (2.15)$$

之间的变换

$$\begin{cases} u = -2\sqrt{\alpha + \beta^2}\partial \ln w / \partial x & (2.16) \\ v = 2\sqrt{\alpha + \beta^2}(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})\partial^2 \ln w / \partial x^2 & (2.17) \end{cases}$$

ii) 令 $u_1 = w, v_1 = -(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})w_x$, 由(2.9)~(2.14)可得 WBK 方程与 Burgers 方程

$$w_t + ww_x - \sqrt{\alpha + \beta^2}w_{xx} = 0 \quad (2.18)$$

之间的变换

$$\begin{cases} u = -2\sqrt{\alpha + \beta^2}\partial \ln w / \partial x + w \\ v = 2\sqrt{\alpha + \beta^2}(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})\partial^2 \ln w / \partial x^2 - (\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})w_x \end{cases}$$

实际上, 由 Burgers 方程(2.18)与热传导方程(2.15)间著名的 Hopf-Cole 变换^[7], 可得 WBK 方程与 Burgers 方程间更简单的一种变换关系

$$\begin{cases} u = w \\ v = -(\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2})w_x \end{cases}$$

iii) 由热传导方程(2.15)及变换(2.16)、(2.17)构造 WBK 方程的精确解。可以验证

$$\begin{aligned} w &= 1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \sin \lambda x, \quad w = 1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \cos \lambda x \\ w &= 1 + \exp(kx + \sqrt{\alpha + \beta^2} k^2 t + c) \end{aligned}$$

均为热传导方程(2.15)的解, 将其分别代入(2.16)、(2.17)便得到 WBK 方程的三组精确解

$$\begin{cases} u = -2\lambda \sqrt{\alpha + \beta^2} \frac{\exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \cos \lambda x}{1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \sin \lambda x} \\ u = -2\lambda^2 A \sqrt{\alpha + \beta^2} (\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2}) \frac{\sin \lambda x + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t)}{(1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \sin \lambda x)^2} \\ u = -2\lambda \sqrt{\alpha + \beta^2} \frac{\exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \sin \lambda x}{1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \cos \lambda x} \\ u = -2\lambda^2 A \sqrt{\alpha + \beta^2} (\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2}) \frac{\cos \lambda x + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t)}{(1 + A \exp(-\lambda^2 \sqrt{\alpha + \beta^2} t) \cos \lambda x)^2} \end{cases}$$

和一组孤波解

$$\begin{cases} u = -k \sqrt{\alpha + \beta^2} \tanh \frac{k}{2} (x + \sqrt{\alpha + \beta^2} kt + c) - k \sqrt{\alpha + \beta^2} \\ u = -\frac{k^2}{2} \sqrt{\alpha + \beta^2} (\beta + \sqrt{\alpha + \beta^2}) \operatorname{sech}^2 \frac{k}{2} (x + \sqrt{\alpha + \beta^2} kt + c) \end{cases}$$

其中可 k, c, A, λ 为任意常数•

参 考 文 献

- 1 G. B. Whitham, Variational methods and applications to water wave, Proc. Roy. Soc. London, Ser. A, **299**(1456) (1967), 6—25.
- 2 L. J. Broer, Approximate equations for long water waves, Appl. Sci. Res., **31**(5) (1975), 377—395.
- 3 D. J. Kaup, A higher_order water wave equation and method for solving it, Prog. Theor. Phys., **54** (2) (1975), 396—408.
- 4 B. A. Kaper Schmidt, Mathematics of dispersive water waves, Comm. Math. Phys., **99**(1) (1985), 51—73.
- 5 M. J. Ablowitz, Soliton, Nonlinear Evolution Equations and Inverse Scattering, Cambridge University Press (1991).
- 6 H. Q. Zhang and F. X. Wu, Mechanical method to construct the general solution for system of partial differential equations, Proc. 1992 Inter. Workshop Math. Mech., Beijing, International Academic (1992), 280—285.
- 7 郭柏灵,《孤立子》, 科学出版社 (1987).

Backlund Transformation and Exact Solutions for Whitham_Broer_Kaup Equations in Shallow Water

Fan Engui Zhang Hongqing

(Institute of Mathematics, Dalian University of Technology, Dalian 116024, P. R. China)

Abstract

By using a new method and Mathematica, the Backlund transformations for Whitham_Broer_Kaup equations (WBK) are derived. The connections between WBK equation, heat equation and Burgers equation are found, which are used to obtain three families of solutions for WBK equations, one of which is the family of solitary wave solutions.

Key words WBK equation, Backlund transformation, exact solution, solitary wave solution